
HÁROM  KÜLFÖLDI KÖNYVTÁRELLÁTÓ
UNESCO tanulm ányutunk során meg­

ismerkedhettünk a meglátogatott három 
ország könyvtárellátó vállalatának tevé­
kenységével is, részben az intézmények 
központjában te tt látogatásainkkal, de 
sokkal inkább a tanulmányozott könyvtá­
rak gyakorlatában.

A Német Szövetségi Köztársaságban a 
reutlingeni Einkaufszentrale für öf fent - 
Hehe Biichereien (EKZ) vállalat, Svéd­
országban a lundi Bibliotekstjanst (BTJj 
nevű intézmény gondoskodik a könyvtá­
rak minden szakmai szükségletének ki­
elégítéséről. Dániában a koppenhágai 
Dansk Bibliografisk Kontor (DBK) anyag­
ellátó tevékenysége most van kibontako­
zóban.

A német Einkaufszentrale korlátolt 
felelősségű társaság. Tőkéje közpénzek­
ből származik: az NSZK államaitól és 
községeitől. Az eredeti alapokon kívül 
mástól nem kap támogatást. A körülbelül

200 alkalmazottal működő rentábilis vál­
lalkozás versenyképes árai, kiváló minő­
ségű árui, sokrétű, ötletes szolgáltatásai 
következtében igen népszerű a német 
közművelődési könyvtárosok körében.

A Bibliotekstjanst a Svédországi Á lta­
lános Könyvtáregyesület érdekeltsége. 
Alaptőkéje 90 000, évi forgalma kb. 3 
millió svéd korona. A nyereséget a válla­

lat fejlesztésére fordítják. Állandó alkal­
mazottainak száma 110. Vezetősége 5 sze­
mélyből áll, közülük négyet a könyvtá­
rosegyesület nevez ki, egyet pedig a leg­
felsőbb iskolahatóság.

A Dansk Bibliografisk Kontor egyelő­
re kis létszámmal működő, fejlődő, most 
kibontakozó intézmény. Elnöksége a nép­
könyvtárak állami felügyeletének, a Ki­
rályi Könyvtárnak, a Művelődési Minisz­

térium nak és a könyvtáros egyesületnek 
képviselőiből áll. A vállalat m últ évi for­
galma meghaladta az egymillió dán ko­
ronát. Míg az állami támogatás 80 000 dán 
koronára, az eredeti előirányzat négysze­
resére nőtt, a forgalom ötvenszeresére 
emelkedett.

Ha e vállalatok tevékenységét akár­
csak felszínesen is összehasonlítjuk a mi 
ÁKV Könyvtárellátó Osztályunk fejlődő 
és ma m ár nélkülözhetetlen munkájával, 
m indjárt szembe tűnik két alapvető kü­
lönbség.

1. Míg a mi Könyvtárellátó Osztályunk 
a könyvtárakat csak könyvvel, könyvkár­
tyával, nyomtatványokkal és néhány ap­
rósággal látja  el, addig ezeknek a válla­
latoknak ellátó tevékenysége a könyvtár 
rak m inden tárgyi szükségletére, a könyv- 
tári munka minden területére kiterjed.

2. A másik lényeges különbség, hogy a 
könyvvel való ellátást nem tekin tik  fő- 
feladatuknak, sőt a svéd vállalat nem is 
foglalkozik könyveladással. Mindhárom 
vállalat inkább a könyvtári könyvkötés­
sel szolgálja a  könyvtárakat. Az eladási 
profil ilyen alakulásában természetesen 
nagy szerepet játszik a helyi könyvke­
reskedők nagy tiszteletben tarto tt profit­
érdeke is.

E tanulm ányunkban nem ism ertetjük a 
három vállalat szervezeti felépítését, el­
látó tevékenységük teljes ismertetését és 
módszereit. Feljegyzéseinkből csak né­
hány olyan adatot emelünk ki, amely 
minden könyvtáros számára érdekesnek 
látszik.

Hasznos tapasztalatunk volt, hogy jól 
megoldották a könyvtárosok előzetes tá ­
jékoztatását a megjelenő könyvekről. Az 
Einkaufszentrale listákat ad ki, és a ha­
vonta 7000 példányban megjelenő Bücher- 
anzeigen für öffentliche Büchereien cí­
mű kiadványában szakszerűen tájékoz­
tatja  a könyvtárosokat.
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A Bibliotekstjánst korrektúrában kap­
ja meg az új könyveket. Mintegy 100 ta­
gú, főként könyvtárosokból álló lektor­
gárda szerkeszti a javaslatokat azokról a 
könyvekről, amelyeket könyvtári haszná­
latra alkalmasnak minősítenek. Havonta 
4—5 listát küldenek ki a könyvtáraknak 
a megjelenő könyvekről, m ielőtt még e 
könyvek könyvárusi forgalomba kerül­
nének.

A dán vállalatnál egy bizottság választ­
ja ki azokat a könyveket, amelyekre a 
könyvtárak valószínűleg igényt tartanak, 
és ezekről ad tájékoztatást a könyvtár- 
ellátó.

Meglepő volt számunkra a svéd és dán 
ellátó vállalatok propaganda tevékenysé­
ge. A mi közművelődési könyvtáraink 
könyvpropaganda tevékenysége, szemlél­
tető propaganda m unkája ott teljesen 
könyvtárellátói feladattá módosult. A 
könyvtári és könyvpropaganda-plakáto- 
kat, az egyes könyvek, könyvcsoportok 
népszerűsítését szolgáló füzetes kiadvá­
nyokat’, ajánló témabibliográfiákat, cikk- 
bibliográfiákat a könyvtárellátók szer­
kesztik, adják ki és terjesztik. ,

A dán könyvtárellátó szolgáltatásai kö­
zül különösen a „Startkönyvtár” ragadta 
meg figyelmünket. A startkönyvtár tu la j­
donképpen válogatott, törzsanyag jellegű 
gyűjtemény, amelyre minden induló 
könyvtárnak szüksége van. Népszerűsé­
gét növelte, hogy ötévi részletfizetésre vá­
sárolható. 4 A gyűjteményeket szakonként 
arányosan állítják össze. Három típusú 
startkönyvtár van forgalomban: a felnőt­
teknek 150 kötet, a gyermekeknek 120 
kötet, az iskolai könyvtáraknak pedig 70 
kötet (kézikönyv és vezérkönyv).

Ami a könyvtárak könyvvel való ellá­
tását illeti, a mi Könyvtárellátó Osztá­
lyunk nem marad el a megismert válla­
latok ilyenfajta tevékenysége mögött. 
Sőt, a megrendelés és szállítás lebonyolí­
tásának és a számlák kiegyenlítésének 
módja nálunk a legegyszerűbb. Azonban 
mindhárom vállalat egészvászon, filmo-

lux borítású kötése minőségben és tartós­
ságban messze felülm úlja a mi kollektori 
kötéseinket. E vállalatok korszerűen fel­
szerelt, nagy létszámú, modern könyvkö­
tészettel rendelkeznek. A Bibliotekstjánst 
stockholmi könyvkötészetében 100 könyv­
kötő dolgozik. Az EKZ nagy teljesítőké­
pességére pedig az utal, hogy a könyvtári 
könyvek javítását és újrakötését is vál­
lalja.

A könyvtárak bútorzattal és felszerelési 
tárgyakkal való ellátása terén megvaló­
sítva láttuk  azt, amit a  magyar könyv­
tárosok is évek óta egyre sürgetőbben kö­
vetelnek: a szervezett, központosított el­
látást. Az Einkaufszentrale 270 féle 
könyvtári felszerelési tárgyat és 30 féle 
kitűnő kivitelű bútort ajánl.

Bútorait Witzeman stuttgarti profesz- 
szornő, a neves belső építész tervezi 
könyvtári szakemberek közreműködésé­
vel. A Bibliotekstjánst a bel- és külföldi 
gyártmányú bútorok és felszerelési tá r­
gyak forgalomba hozatala m ellett beren­
dezési terveket készít a hozzáforduló 
könyvtáraknak, illetve berendezési ter­
vek teljes kivitelezését is vállalja. A dán 
ellátó effajta tevékenysége még fiatal, 
de gyorsan fejlődik. Nagy előnyt jelent 
számára, hogy a világhírű dán RESKA 
cég három üzemében bőségesen termeli a 
legremekebb könyvtári bútorokat.

Igen színes és gazdag a svéd és dán 
ellátó kiadói tevékenysége is. A Biblio­
tekstjánst a Biblioteksbladet (a 6—7000 
példányban megjelenő svéd könyvtáros 
folyóirat), a Skolbiblioteket (az iskolai 
könyvtárak lapja), a Laste Ni („A könyv­
tárak  barátai” társaság lapja) kiadója. 
Katalógusokat, könyvismertetéseket, fo­
lyóiratszemléket, irodalomjegyzékeket és 
könyvtári szakkönyveket szintén ad ki.

A Dansk Bibliografisk Kontor sokol­
dalú kiadói terméséből kiemelhető a  há­
rom évenként új kiadásban megjelenő 
Standard-katalógus. A városi könyvtárak 
mintakatalógusa 4000 címet, a falusi 
könyvtáraké 800 címet tartalmaz. Ez
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utóbbit „Jó könyvek” címmel egyes falusi 
könyvtárak postán megküldetik vala­
mennyi olvasójuk címére.

A  kézikönyvek katalógusa 500 címet, 
az Ifjúsági könyvek katalógusa 800 címet, 
a Gyermek és ifjúsági irodalom jegyzéke 
kb. 1000'címet, a Folyóiratkatalógus 175 
címet tartalmaz.

Tapasztalataink alapján megállapíthat­
juk, hogy a könyvvel és könyvkártyák­
kal való ellátástól eltekintve a német és 
svéd könyvtárellátó vállalat sokkal kor­
szerűbben és magasabb szinten foglalko­
zik a könyvtárák ellátásával, m int a mi 
m ajdnem egyoldalú tevékenységet végző 
Könyvtárellátó Osztályunk. (Megjegyez­

zük, hogy a jelek szerint a  fejlődő dán 
vállalat hamarosan felzárkózik a német, 
illetve svéd ellátóhoz.) Az is igaz azon­
ban, hogy e vállalatok műszaki és sze­
mélyi ellátottsága ugyancsak sokkal gaz­
dagabb, mint a mi könyvtárellátónké.

A jövő ú tja  nálunk sem lehet más, m int 
a könyvtárellátó folyamatos és olyan 
mérvű fejlesztése, hogy képessé váljék a 
könyvtárak növekvő szükségleteinek és 
fejlődő igényeinek korszerű kielégítésére. 
Ezt a feladatot nem szabad leegyszerű­
sítenünk gazdasági kérdéssé, m ert sokkal 
inkább művelődéspolitikai feladat.

K e l l n e r  B é l a  — L i p t á k  P á l

Az állom ány rendezése
a fővárosi kerületi könyvtárakban

Az állomány gyarapítása szükségszerűen két állandó és szerves egységet alkotó 
feladatot ad: a megjelenő új művek beszerzését és a folyamatosan elavuló, használ­
hatatlanná vált művek tervszerű kivonását. E kettős tevékenység a tervszerű állo­
mányfejlesztésnek két oldalát jelenti. A közművelődési könyvtárakban —- mivel nem 
feladatuk a  tudományos kutatás számára anyagot gyűjteni, illetve megőrizni, de fel­
adatuk valamennyi időszerű, népszerű, gyakran igen rövid idő alatt elavuló kiadvány 
gyűjtése — az állomány bizonyos részének folyamatos fölöslegessé válása természetes 
és állandó jelenség.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár hálózata több m int egymillió kötet könyvvel 
rendelkezik, a régebbi években azonban a rendszeres állománygyarapítást nem kí­
sérte a könyvanyag minőségi összetételét javító állománykivonás. A kerületi könyv­
tárakban a  természetes elhasználódás folytán kiesett könyveken kívül csak egészen 
szórványosan került sor az olvasószolgálat szempontjából használhatatlanná vált mű­
vek kivonására az elmúlt évtizedek során. Ennek következtében rengeteg használ­
hatatlan anyag halmozódott fel a könyvtárakban és nehezítette az olvasószolgálat 
frisseségét.

Az elavult művek folyamatos kivonásához korábban az irányító szervek sem 
adtak kellő önállóságot s elvi útm utatást. A könyvtárosokat sok bizonytalanság, a 
korábban végrehajtott hasonló m unkák rossz tapasztalata fékezte abban, hogy ön­
állóan bárm it is tegyenek. Ezért jelentett osztatlan örömet a könyvtárosok körében a 
Művelődésügyi Miniszter 175/1960. (M. K. 21.) MM számú utasítása, amely megadta 
a jogot és az elvi alapot a közművelődési könyvtárak könyvállományának megtisztí­
tásához. Öriási reményeket fűztünk akkor ehhez az utasításhoz.

Ezt a reményt csakhamar szétoszlatta az a bonyolult és lassú folyamat, aminek 
eredményeképpen végül is megtisztulhat a közművelődési könyvtárak állománya. (A 
kivonandó könyvekről szóló javaslat a KMK-hoz megy, innen a szűrő könyvtárakhoz 
kerül, m ajd vissza a KMK-hoz, ahonnan az Országos Minősítő Bizottsághoz jut, a 
döntés megszületése után pedig vissza a KMK-hoz. Itt jegyzékbe foglalják, melyet 
megkapnak a hálózati központok, ezek elrendelik a szükséges intézkedéseket, és csak 
aztán kerülhet sor a könyvtárakban a jegyzéken szereplő könyvek kivonására.)

Világos, hogy ilyen nagy jelentőségű és felelősségteljes akciónál súlyos hibákat 
eredményezhet a legcsekélyebb felületesség is. Az Országos Minősítő Bizottság ala­
pos, felelősségteljes m unkájára szükség van, de az eljárás megrövidítése mégis indo­
kolt lenne.

A Művelődésügyi Minisztérium legújabb intézkedése feltétlenül hozzájárul e 
munkák meggyorsításához. A minisztérium a közművelődési könyvtári állomány ta r­
talmi felülvizsgálására, s a kivonandó művek javaslatainak elkészítésére háromtagú 
bizottságot hozott létre, mely átfésüli a közművelődési könyvtárak állományát. Ezt
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